



DOI: 10.31146/1682-8658-ecg-174-2-110-111

## К 75-летию профессора Ткаченко Евгения Ивановича

Гриневич В. Б., Кравчук Ю. А., Педь В. И.

Военно-медицинская Академия им. С. М. Кирова МО РФ, Санкт-Петербург, Россия

## To the 75<sup>th</sup> anniversary of Professor Tkachenko Evgeny Ivanovich

V. B. Grinevich, Yu. A. Kravchuk, V. I. Ped

Military Medical Academy named after S. M. Kirov of the Ministry of Defence of the Russian Federation, Saint-Petersburg, Russia

**Для цитирования:** Гриневич В. Б., Кравчук Ю. А., Педь В. И. К 75-летию профессора Ткаченко Евгения Ивановича. Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология. 2020;174(2): 110–111. DOI: 10.31146/1682-8658-ecg-174-2-110-111

**For citation:** Grinevich V. B., Kravchuk Yu. A., Ped V. I. To the 75th anniversary of Professor Tkachenko Evgeny Ivanovich. *Experimental and Clinical Gastroenterology*. 2020;174(2): 110–111. (In Russ.) DOI: 10.31146/1682-8658-ecg-174-2-110-111

✉ **Corresponding author:**

**Кравчук Юрий Алексеевич**  
Yury A. Kravchuk  
kravchuk2003@mail.ru

**Гриневич Владимир Борисович**, д.м.н., заведующий 2 кафедрой (терапии усовершенствования врачей)

**Кравчук Юрий Алексеевич**, профессор 2 кафедры (терапии усовершенствования врачей)

**Педь Владимир Иванович**, профессор 2 кафедры (терапии усовершенствования врачей)

Vladimir B. Grinevich, 2 department of therapy, chief, MD, PhD; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1095-8787>

Yuriy A. Kravchuk, 2 department of therapy, professor, MD, PhD; ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-8347-0531>

Vladimir I. Ped, 2 department of therapy, professor, MD, PhD; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-3724-7301>



Ткаченко Евгений Иванович родился 10 января 1945 года в семье офицера, участника Великой Отечественной войны. В 1962 году с золотой медалью окончил среднюю школу в г. Тамбове.

Поступил и в 1968 году окончил с отличием Военно-медицинскую академию С. М. Кирова. Два года служил в Рaketных войсках в Сибирском военном округе. С 1970 года его судьба и профессиональная деятельность были связаны с Военно-медицинской академией им.С.М. Кирова, в стенах которой Евгений Иванович в 1973 году защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Суммарная проницаемость гистогематических барьеров у больных язвенной болезнью», а затем и докторскую диссертацию (1987 год, на спец. тему), пройдя путь от адъюнкта до начальника кафедры госпитальной терапии, полковника медицинской службы.

В 1988 году возглавил кафедру № 2 терапии усовершенствования врачей, успешно продолжив традиции педагогической, клинической и научной школы профессора Георгия Ивановича Дороева. В это время коллективом кафедры активно разрабатывались вопросы разгрузочно-диетической терапии, диагностики и лечения кислотозависимых заболеваний, положено начало исследованиям роли микробиоты в развитии гастроэнтерологической

и общетерапевтической патологии, выпущена серия научно-методических изданий, явившихся серьезным подспорьем для обучающихся в освоении дисциплины гастроэнтерологии.

С апреля 1998 года профессор Ткаченко Е. И. на службе гражданского здравоохранения, он избирается профессором, а затем заведующим кафедрой пропедевтики внутренних болезней Санкт-Петербургской государственной медицинской академии им. И. И. Мечникова. Возглавляемый им коллектив совершенствовал представления о теории холистического питания, взгляды на проблемы заболеваний внутренних органов с точки зрения «терапевтических инфекций» (роль слабовирулентной и слабопатогенной, преимущественно анаэробной, микрофлоры, вызывающей, с учетом ряда других факторов, морфофункциональные изменения внутренних органов), им предложены новые синдромы – уклонения рецепторов и эндэкологической недостаточности, а также принципиально новое учение – «Клиническая микробиология». На протяжении многих лет являлся проректором по лечебной работе академии им. И. И. Мечникова.

Е. И. Ткаченко сформировал научную школу гастроэнтерологов, под его руководством и научным консультированием выполнено более 50



диссертаций, в том числе 12 докторских. Автор более 650 научных трудов, 8 изобретений, 2 учебников и 14 монографий.

С деятельностью профессора Е. И. Ткаченко связана не только плодотворная научно-педагогическая работа коллективов кафедр Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова и Санкт-Петербургской государственной медицинской академии им. И. И. Мечникова, но и совершенствование функционирования гастроэнтерологической службы Санкт-Петербурга, которую Евгений Иванович возглавлял в качестве главного гастроэнтеролога города на протяжении более 30 лет. За истекшие годы впервые в стране разработано положение о гастроэнтерологической службе, регулярно проводились научно-практические конференции для гастроэнтерологов города и области, в Санкт-Петербурге были открыты 7 межрайонных гастроцентров, свыше 20 гастроэнтерологических кабинетов. Особо следует отметить организованные по инициативе Е. И. Ткаченко проводимые с 1999 г. и по настоящее время ежегодные майские «Славяно-Балтийские гастроэнтерологические форумы», собирающие тысячи специалистов, насыщенные научной и практической тематикой, по праву привлекающие и международное внимание. Особо хочется отметить проводимый Евгением Ивановичем в рамках этого мероприятия дискуссионный «Интеллект-клуб».

Е. И. Ткаченко – первый вице-президент Научного общества гастроэнтерологов России, заслуженный врач Российской Федерации, заслуженный деятель науки Российской Федерации, почетный член Санкт-Петербургского общества терапевтов им. С. П. Боткина. Евгений Иванович – главный редактор журнала «Клиническое питание», заместитель главного редактора журнала «Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология», председатель редакционного совета журнала «Гастроэнтерология Санкт-Петербурга», член редколлегии ряда других научно-медицинских журналов. На X Национальном конгрессе тера-

певтов был награжден медалью М. Д. Шервинского «За многолетнюю безупречную работу и активное участие в деятельности Российского медицинского общества терапевтов», удостоен серебряной медали Всероссийского общества «Знание» «За Просветительство», а в 2014 году получил Почетную грамоту Национальной медицинской палаты России за активное содействие в деле развития общественно-государственного управления здравоохранением.

В 2016 года возвратился в стены родной Alma mater на 2 кафедру (терапии усовершенствования врачей). Евгений Иванович продолжает активно заниматься научной деятельностью: теорией нософеро-антропогенной гармонии, ролью эндогенного микробиоценоза в поддержании здоровья и формировании различных заболеваний внутренних органов, инфекционно-метаболической теорией атеросклероза. Профессор Е. И. Ткаченко щедро делится своим богатейшим клиническим и жизненным опытом с коллегами по коллективу кафедры, обучаемыми – клиническими ординаторами, слушателями курсов усовершенствования и переподготовки по терапии и гастроэнтерологии.

Ткаченко Е. И. обладает энциклопедическими знаниями: на публичных выступлениях, лекциях демонстрирует исключительные познания в разнообразных сферах: истории, литературы – художественной и поэзии, живописи, этикета и удивительно уместно использует их по разнообразным темам терапии и гастроэнтерологии. Евгений Иванович прекрасный семьянин: его супруга – врач, а один из сыновей продолжает традиции семьи – военный врач.

Коллектив кафедры сердечно поздравляет Евгения Ивановича с 75-летием! От всей души желаем ему крепкого здоровья, семейного счастья и благополучия, дальнейших творческих успехов!

*Коллектив 2 кафедры (терапии усовершенствования врачей) Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова*